走进中国传统村落

北源胜地毛坪苗寨

9月17日,风和日丽,秋风送爽。我们从雷山县城出发, 一路欣赏雷公山原始森林旖旎风光后,到达毛坪河谷。一座 用山石堆砌而成的村寨门,矗立在雷山至榕江县小丹江交叉 路口处,寨门上刚劲有力的"毛坪苗寨"几个大字格外显眼。 2013年以来,毛坪村相继获得国家、省、州、县授予"中国传统 村落""中国少数民族特色村寨""贵州少数民族特色村落" "贵州省乡村旅游'乙级'村寨""平安村寨""生态文明建设村 寨"等荣誉称号。

进了寨门,沿着一条清澈见底的小河继续向前行驶,河水 淙淙,小鱼在追逐浪花,自由游弋。千奇百怪的河床石裸露在 阳光下,黝黑光亮,像涂了油似的。河两岸的稻田禾粒饱满, 沉甸甸地弯下了腰,在阳光照射下熠熠生辉,微风吹动,沙沙 作响。路上遇到的村民,男的抬着谷桶,女的挑着谷箩,孩子 们则拿着鱼罩慢悠悠地去打谷子。已经到收获季节了。

进入村口,村委会办公大楼就建在路坎上,从达地水族 乡小乌村嫁来的年轻漂亮的陈兴芝支书笑盈盈地来迎接我 们。与陈支书一道迎接我们的还有村头的一道铁索桥和一 座水泥桥,两座桥梁相距不远横跨在毛坪河上,而在河的两 岸,一幢幢吊脚木楼依山而建,构成一幅小桥流水人家的世 外桃源农耕村庄画卷。

从村委会往寨子走几步,一个宽阔的停车场修建在寨子 中央,可以容纳上百辆车。村民房屋呈鱼鳞般圈状围拢在停 车场周围,毛坪河则静静地从停车场边经过,给村民们洗手、 洗衣和洗车带来便利。

在停车场上环视四周,毛坪村坐落在一个深山盆地里。 顺着停车场河边干净整洁的村道往前走,毛坪河分成了两 岔,由两个支流注入,一条支流来自左边的新寨方向,一条支 流来自右边的水寨方向。这时笔者才明白,原来毛坪村这么 平,是因为有这两条河流在这里交汇,经过长久的冲刷沉积 形成了这个高山坝子。

陈支书告诉笔者,这个坝子原来是良田,零星有几栋民 房,2015年一场大雨引起山洪暴发,两股洪流淹没了农田和 房屋连同村寨道路、桥梁、河堤等基础设施。感谢党和政府 关心支持,毛坪村进行了灾后重建。在重建中,认真规划,把 不可恢复的田土修建成停车场,把受灾的38户整体搬迁到较 为安全的新寨上游平缓处,形成毛坪新村。

毛坪村位于雄伟巍峨的苗岭主峰雷公山自然保护区东 南部,与本县永乐镇乔歪村接壤、同榕江县平阳乡小丹江村 为邻,距雷山县城43公里,距乡政府所在地方祥乡政府38公 里, 距邻县榕江小丹江23公里, 是个深居大山里的孤村, 村落 掩映在雷公山原始森林的怀抱之中,就像镶嵌在深山峡谷中 的一颗明珠,因而被誉为"深山里的桃花源"

全村辖国土面积31平方公里,林地面积45308.11亩,森

林覆盖率92.34%。全村由大寨、新寨、水寨和新村组成,辖7 个村民小组245户1045人,全村苗族人口占总人口的99.2%。 共7个姓氏,即杨、吴、金、李、余、任、姜,其中杨姓、吴姓为大 姓,吴姓多居住在水寨和新寨河的左岸这一边。杨姓大部分 居住在河的右边那一边。同姓是不能通婚的,但同寨异姓可 以通婚。由于深处大山腹地,在以前交通不便时,毛坪同村 不同姓通婚比较普遍。因此,在毛坪村同姓氏是宗族,不同 姓氏之间便变成了亲戚,人与人之间关系十分密切融洽。

据86岁老人吴通显介绍,毛坪这个地方原来是一片繁 茂的原始森林,豺狼虎豹出没之地。毛坪村的杨姓和吴姓 几位先人为躲避清政府对苗民的屠杀和镇压躲避到这里。 看到这里有这么大的坝子,河流清澈,鸟语花香,坝子上有 个水塘,浮萍翠绿,鱼儿跳跃。虽然野兽成群,但比起清兵 的烧杀肆虐来,算安全多了。于是伐木造屋,放火烧荒,开 辟农田,在毛坪这里定居下来。后来又有金、李、余、任、姜 五姓氏老人也到这里"避难",与杨、吴两家祖先共同开荒造 田度日。经过数百年生存繁衍,到解放前大寨有30来户、新 寨有9户、水寨有8户,解放后发展到现在的两百多户、近一 千人的大村庄。

行走在干净整洁用鹅卵石铺就的村道上,观赏古色古香 的苗家吊脚楼,穿梭在小桥流水人家之间,寨子高处是茂盛 的原始森林,风吹过处,涛声阵阵。而地势低缓处层层梯田, 稻禾金黄,引来鸟儿们呼朋引伴,追逐飞翔,一派丰收景象。

如此美丽的地方,从红军长征到黔东南的路线看,有标 示走过毛坪村。所以,笔者借此行,请陈支书带去拜访村里

拜访的老人是94岁的杨光安。杨光安老人用苗语断断 续续地说,在他六七岁时,有一支军队来过毛坪,他们穿黄色 衣服,戴军帽,寨子上的人看到有军人来,都跑上山去躲起 来,至于他们来多少人,是什么人,一概不知。这些人住了五 六天才走,他们来住时,哪家有米就在哪家煮饭吃,老百姓不 敢回来。1950年8月,来的是解放军,他们穿军装,戴五角星 帽,打绑腿,大约有六七十人,他们来后,就派人到坡上叫老 百姓回来。他们说:"我们是解放军,是好人,你们不要怕!" 这样村民们就敢回来了,解放军自己带粮食,自己煮饭吃,不 要老百姓的。解放军在寨子上三个地方修建有碉堡,住了一 个月时间就走了。

拜访的第二个老人是86岁的吴通显,吴通显家住在新 寨,地势较高,视野开阔。吴通显曾到过县城搞建设,参加过 雷公山七六四电视差转台建设,后来又在砍伐队,很健谈。 吴通显说,解放军来时,就是住在自己家,共住三个房子,有 差不多一百人。时间大概是1950年8月,有一个四川来的解 放军教吴通显他们唱歌:王小二种田,一年不如一年,吃不饱 穿不热……

吴通显还带我们去看当时修碉堡的地方,一个在地名叫 "干叔排"地方,位于从乔歪方向小路进入毛坪村的隔河对面 山梁。据吴通显介绍,这个碉堡当时用大原木修建,留有两 个枪眼,一个枪眼对准对面乔歪来的方向,一个对准大寨子 方向;一个碉堡修建在毛坪村中央一处小山坡上,地名叫做 "干保荣",这个碉堡从坡顶挖下去,有一间小房子那么大,再 用原木盖在上面,留有三个枪眼;另一个碉堡修建在离寨子 较远的"也平",这里地势较高,居高临下俯视整个毛坪村。 由于年代久远,"干叔排""也平"的两个碉堡老百姓已经开垦 成十种菜,而"干保荣"的碉堡村里在这里修建了一个凉亭, 供村民和游客浏览毛坪风光。

在毛坪村,让人印象最深的是桥,13座不同类型的小桥 成为毛坪村的特色和亮点:有1座风雨桥,8座水泥桥,两座 木桥,两座铁索桥。笔者询问村民为什么有那么多桥,村民 回答说:"2015年洪灾,把村里近河的房屋和田土都冲走了, 感谢党委政府关心支持我们重建家园,为了以后不再受洪水

坪遭遇洪灾后,得到各级党委政府的关心支持,建成进村公 路拓宽硬化1.1公里,新村通组公路新建硬化1.2公里,安装 公路防护栏1公里,寨内仿青石板步道硬化5公里,安装太阳 能路灯180盏、寨内建仿藤防护栏1.8公里,建成便民桥2座、 石碑寨门1座、芦笙场1个、3500平方米停车场1个、旅游服务 接待中心1个、休闲观光亭2个、休闲长廊1个、污水处理系统 1个、消防蓄水池1个等等,使毛坪村面貌焕然一新。

据村支书陈兴芝介绍,毛坪村现有耕地面积2176亩。经 济收入主要靠青壮年外出务工获取。村里产业主要是茶叶、

"毛坪村生态环境优美,随着基础设施的不断完善,乡村 旅游产业也开始火起来。我们利用'中国传统村落''中国少 数民族特色村寨''贵州少数民族特色村落''贵州省乡村旅 游村寨(乙级)''平安村寨''生态文明建设村寨'等荣誉称 众增加收入。"陈兴芝高兴地告诉笔者。

多一些。下一步,我们将围绕乡村旅游要素,把绿色生态农 业产业与乡村旅游产业相结合,为毛坪村巩固脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接。"陈兴芝信心满满地说。

影响,所以多修桥,一来方便交通,二来好避灾。现在毛坪村 已成为灾后重建的成功典型示范村。 从一份毛坪村灾后重建资料显示,2015年5月27日,毛

黑毛猪养殖、林下养鸡、养蜂、稻田养鱼等产业。

号,结合苗族节庆活动,积极发展旅游业,旅游业已开始给群 "外来的游客除休闲静养、欣赏田园风光外,还可以体验 苗家刺绣、生态制茶、学习烹饪苗家美食等。暑期来的游客

离开毛坪村,犹如从一场饱览绿水青山、畅游田园风光 的"世外桃源"梦境中醒来,思绪久久不能平静……



苗乡美食霉豆腐

○ 通讯员 蒋映辉

霉豆腐,是苗乡的一种传统美食,有着悠久的历史。在 黔东南天柱县、锦屏县,以及与之接壤的湘西南靖州县一带 的苗族同胞,自古以来就有制作霉豆腐的传统工艺和喜爱 吃霉豆腐的嗜好。霉豆腐,是苗乡人民秋冬季节餐桌上的 一道时令菜肴,是用来调味开胃的传统美食,几乎人人都喜 欢吃,其制作工艺一直传承至今,没有多大变化,具有独特 的地方特色。

秋天到来,乡里一片忙碌。在稻粟归仓,包谷进屋之后, 紧接着就是收黄豆。收回的黄豆,放屋檐下的晾杆上晾晒几 天,然后选一个天晴的日子,把黄豆放在户桶(打稻用的四方 木桶)里或晒谷坪里用棒槌敲打,敲碎豆壳,豆子就迸落出 来。然后用筛子滤掉碎豆壳和灰尘,再用簸箕簸掉较粗的豆 壳,就得到了光滑圆润的纯净豆子了。然后,就可以用来做 霉豆腐了。

做霉豆腐时,隔壁邻居几家往往邀约在一起,同一天推 豆腐,互相好有个帮衬,而且人多热闹,气氛活跃。这一天, 姑娘媳妇,老婆婆老太太,相聚在一起,几家共用一副或几副 石磨,两人推磨,一人灌豆,还有的人在一旁备料和观看,准 备接替。大家嘻嘻哈哈,东家长,西家短,叽叽喳喳讲个不

休。不时还跟尚未找对象的姑娘开个玩笑,说把某某小伙子 介绍给她,模样俊,家境好,人又风流乖巧,会讨姑娘欢心,嫁 过去包有福享。弄得姑娘脸红心跳,忸怩害羞,明明心里乐 意,却拼命犟嘴:"我不稀罕!要嫁你嫁,我一辈子不嫁人,在 家服侍爹娘,做一辈子的孝女!"看着她这副窘境,听着她这 番言不由衷的话,大家兴趣更加浓厚,进一步取笑起她来。 豆腐房里,不时爆发出一阵阵开心的笑声,充满了快乐的气 氛。这情景,像过节似的,非常热闹。豆腐做好后,就用菜刀 划分成一寸见方的小块,然后均匀地铺放在垫了干净稻草的 竹筛里,摆满一筛或几筛,挪到房里晾着。过几天,等豆腐微 微发黄变滑,开始长毛即将霉变的时候,就在豆腐上喷洒一 些自制的米酒(这样会使做成的霉豆腐变得细腻芳香),再撒 上适量的食盐。然后一块块搛到装满了辣椒粉、姜末、香料 的大钵子里去打滚,让它全身沾满这些配料。最后放入陶坛 里,一层层垒叠好,密封保存。

大约过五至七天的时候,霉豆腐就做成,可以食用了。 其特点是芳香、辛辣、柔软、细腻、爽口、滑腻、开胃,和农贸市 场和超市卖的霉豆腐口味大不相同。食时,揭开坛盖,便能 闻到一股霉豆腐特有的酸辣霉香,冲人鼻子,撩人食欲,引得

人唾津直流。用一个小饭碗, 搛上五六块, 摆在饭桌中间, 供 一家人食用。每人用筷子撕一块,夹到碗里,外面红艳艳的, 里面白中透青,小小地尝一口,柔软细腻,滑腻爽口,清香咸 辣,微微带点霉臭,大异于常味,令人胃口大开,食欲猛增,感 觉十分惬意,就像读书时,在众多思想陈腐,意趣单一,手法 老套的主旋律作品之外,猛然读到了一篇语言新奇,观点火 辣,手法独到的另类作品一样,令人暗自叫好,妙处难与君 说。不过,霉豆腐毕竟只是餐桌上的一种调味开胃的辅助 菜,它的美味,只是在和主菜的对比中凸显出来的,它的价 值,也只存在于与主菜的对比当中,万不可当主菜吃。如果 没有主菜的衬托铺垫,仅吃霉豆腐,则味道太过咸辣刺激,不 符合老祖宗"五味调和"的饮食哲学,很快会令人口舌麻木, 吃得几餐,也就腻味了。苗乡人民是深谙这一饮食哲学的, 他们做好的霉豆腐,每餐只盛一小碗在饭桌上,每人也只能 尝到一小半块。一坛霉豆腐,往往要吃上十天半个月,保存 得好的,甚至能吃上二十来天。苗乡有句谚语:"少吃多有 味。"其情形,大概说的就是这霉豆腐吧。

其实岂止是霉豆腐呢,生活中的许多事情,都是"少吃多

有味",以适度为妙,不可过度。

平鳌苗寨位于锦屏县平略镇 西部,是锦屏县十二个民族风情 旅游村寨之一。平鳌苗寨在清水 江南岸的高山盆地之间,有一座 形似鳌鱼形状的山横于中心,平 鳌以此山得名。这里山峦起伏, 房舍依山而建,鳞次栉比,两条小 溪自东向西穿寨流过,于寨脚西 边锁口山田坝汇合,并于一溪,一 泻数百丈,形成多级瀑布群,跌入 三板溪水电站湖区,高峡出平湖, 构成一幅灵山秀水的美丽画卷。

平鳌建寨始于明朝初年,至 今已有600多年历史。平鳌是木 商文化的发源地之一。据不完全 统计,全村保存有较为完好的"锦 屏文书"约15万余份,为"锦屏文 书"契约研究有着宝贵价值和贡 献。全村 286 户 1197 人,苗族占 98%,是一个民风淳朴、恪守诚 信、重视教育,崇尚礼节、尊重自 然的苗族村寨。

平鳌村民从小接受族规家 训的教育和熏陶。族规家训,是 平鳌村先辈们遗留的宝贵文化, 各支系的村民一直传承先辈们 的族规家训,各家各户注重培育 良好的家风,形成了良好的民 风。平鳌村有姜、杨、付3姓,其 中姜姓人口最多。姜氏有4个支 系,分别是承德支系、世来支系、 大保支系、顾泰支系,杨氏是承 祯支系,付氏是德万支系。每个 支系都有各自的族规家训。每 逢清明节、六月六晒谱节,各支 系的家族都在各自的家族宗祠

举行晒家谱、讲族规、传家训活动,在外工作、务工 和读书的人都尽量争取回来。各支系的男女老少, 都集中到各自的家族祠堂,重温族规家训,听族长讲 族规家训故事,接受族长和寨老对族规家训方面的 教育,让族人特别是家族中的小孩从小接受族规家 训的教育和熏陶,做到更好地传承族规家训,培育良 好的家风、民风。正是族规家训的传承,平鳌村形成 了远近闻名的优良家风、民风。

平鳌村是木商文化的发源地之一,林业契约是木商 文化的主要体现,主要是记录山林买卖、兄弟分山林、合 伙造林等内容。目前平鳌村发现最早的一份林业契约 是乾隆五十九年(1794年)四月的契约,主要记录当时在 架一座桥时,有4户农户没有钱出,因受到诚信文化的 教育,这四户就主动把他们共有的山林分成8股,其中 的1股出让给宗祠,作为这4户在架桥时的捐资。

平鳌古时开寨后村人以开山造林和耕种为主,他 们十分爱惜耕地和山林,为开山造林,在社会上留下上 万件的山林契约,成锦屏文书、木商文化难得的一道靓 丽风景。平鳌土地总面积25690亩,有林地19100亩, 森林覆盖率约达85%,植被覆盖率达90%左右。

平鳌苗寨己有600余年风雨沧桑,一代代村民爱 山如命,爱树如子,村里的山林得到有效保护,村里的 古民居,鳞次栉比的吊脚木楼建筑保护有完整格局, 古祠、古井、古碑、古桥、古道尚存多处,绿水青山,这 些都成为旅游开发得天独厚的优势。

特别是近年来,平鳌村在当地党委、政府的领导 下,重视生态建设,积极打造民族旅游村寨,增设了人 饮消防设施,进行了寨改,修筑了排污溪沟堤,修建了 寨门、两座风雨桥、荷花池,修建旅游公厕、修筑了文 化广场,修建了生态博物馆,为开发民族村寨旅游奠 定了良好的物质基础。

只要你走进平鳌,映入眼帘的是莽莽大山,一派葱 茏,绿色的枝叶犹如波涛大海,鲜艳的花果时隐时现。 李子树、柿子树、山楂树、青果树、红豆杉树、杨梅树、板 栗树,众多阔叶树木遍坡遍岭,漫山五彩缤纷,给二万 多亩大山如同披上一件美丽的衣裳。在大山中溪流纵 横,处处有水,山有多高,水有多高。有水有溪有塘有 鱼,让人感到大自然的神奇。久居都市的人们步入山 寨,就像"换了人间",走入另一个天然世界。

巍魏鳌峰,青峰叠翠,绿水碧波,除有三板溪湖区 美丽风光外,还有众多名胜风景,景色壮观。主要景 点有:鸡冠坡、仙子洞、杉王坳、刻字岩、满天星、皆再 邦、大卡、仙人窗、锁口山瀑布等。

平鳌更有厚重醉人的风情文化,包括民间节日、民 歌、斗牛、家祠、风雨桥等"六宝"。平鳌节日较多,除春 节外,还有三月三、四月八、端午、吃新、七月半、九月重 阳等民俗节日,其中吃新节和重阳节最为隆重。每当 这两个节日,苗家人都要邀亲戚朋友来过节,杀猪宰 羊,杀鸡捉鱼,献上醇香的糯米酒款待客人。酒足饭饱 后,村中男女老少和客人去山坳及风雨桥上唱歌跳舞, 傍晚归屋入席,猜拳行令,酒歌不歇,直到五更。节日 里,苗家人还约邻村亲戚朋友牵牛来举行斗牛活动,谁 家牛儿胜出,大家一起放炮挂彩庆贺,热闹非凡。

凡是来平鳌欢度民族节日的、旅游观光的,进入 平鳌鸡冠坡、锁口山,曲折陡峻,山道幽静,盘绕向 上,登上锁口山主峰,俯瞰两万亩松杉森林涌翠泻 碧。远眺,三板溪电站湖区,一碧万顷;三板溪湖畔的 鸡公坡、马鞍山、文笔山、旗子山、金竹岭,隐隐青山 尽收眼底,顿觉胸中豪气万丈……

现在村委争取有关资金在锁口山处,修建了一座风 雨长廊,长廊已经植树栽花;长廊内安设座板,供游人休 息聊天,到春夏可观瀑和眺望三板溪湖区山光水色。

近年来,平鳌采取"村'两委'+村级合作社+农户" 的模式,大力发展林下黄精种植,通过政府采购供种苗, 统一进行技术培训,镇联合社统一负责产品收购(保底 价回收),由村"两委"和村级合作社负责组织实施,按照 15元/亩流转林地,已完成林下种植黄精150亩。同时, 通过土地流转的方式,流转农田按500元/亩,旱地300 元/亩,全力推动金丝皇菊套种无花果产业,目前共种植 200亩。通过发展林下种植黄精产业、金丝皇菊套种无 花果产业等,引导和带动群众积极发展产业,不断发展 和壮大村级集体经济,群众也实现了在家门口就业。通 过打造民宿、发展产业观光体验等旅游产业,平鳌年接 待旅游人数1.28万人次,年旅游收入70万元以上。

平鰲,集山水人文之灵气,受历史民族文化、族规 族训和文明家风的滋养,在乡村振兴战略的鞭策下, 发展绿色产业,以省级风景名胜,三板溪水电站国家 重点能源库区风光,农旅融合,正踏着新时代的步伐, 朝着未来的美好图景昂首阔步前进。

(备注:1亩=0.0667公顷)